

Zpravodaj oborové platformy nevládních neziskových organizací pracujících v ochraně přírody

Číslo: 10/2007

● DĚNÍ V PLATFORMĚ

V pátek 19. října se v pražském Mánesu uskuteční podzimní oborové setkání ekologických nevládních organizací. Hlavním tématem setkání bude tentokrát Aarhuská úmluva. Zelený kruh koordinuje v současné době přípravu podkladů pro letošní vydání zprávy o naplňování Aarhuské úmluvy v ČR. Na oborovém setkání budou prezentovány a připomínkovány připravené podklady nevládních organizací. Vedle otázek spojených s přístupem veřejnosti k informacím a zapojování veřejnosti do rozhodovacích procesů budeme na oborovém setkání diskutovat o otázkách a úkolech spojených s českým předsednictvím v EU. Další aktuální témata jednání budou doplněna, a to i na základě vašich námětů. Přihlášky, komentáře a návrhy pište prosím do středy, 17. října, na e-mail katerina.ptackova@zelenykruh.cz.

Zelený kruh společně s několika členskými organizacemi podpořil iniciativu organizace Access Info Europe a dalších více než dvou set evropských i českých organizací, které upozornily na problematické body nově připravované evropské úmluvy, garantující práva na přístup k informacím. Současná podoba návrhu Evropské konvence o přístupu k oficiálním dokumentům, kterou připravuje Rada Evropy (resp. komise odborníků na přístup k oficiálním dokumentům Řídícího výboru pro lidská práva) snižuje stávající úroveň mezinárodních a národních standardů přístupu k informacím v jednotlivých evropských státech. Na problematické body upozornil Zelený kruh také české zástupce v Radě Evropy. Bližší informace o problematických bodech návrhu viz www.access-info.org/ nebo katerina.ptackova@zelenykruh.cz.

Kampaň Česko proti chudobě pořádá 15. října v Poslanecké sněmovně Parlamentu ČR debatu „Rozvojové cíle tisíciletí“. Cílem debaty je diskutovat vybrané problémy související s Rozvojovými cíli tisíciletí a s jejich naplňováním v poločase (přispívá Česká republika dostatečně k naplňování Rozvojových cílů tisíciletí a ke zmírnění dopadů klimatických změn?), a také hledat možná řešení, jak současný stav zlepšit. V rámci této debaty promluví o klimatických změnách také Vojtěch Kotecký (Hnutí DUHA). Kampaň Česko proti chudobě upozorňuje také na možnost připojit se k celosvětové výzvě Stand up Against Poverty, 17. října, u příležitosti Mezinárodního dne za odstranění chudoby, se můžete k této výzvě připojit prostřednictvím uspořádání jakékoliv STAND UP akce - koncertu, sportovního utkání, srazu spolužáků, atd. Více informací viz www.ceskoprotichudobe.cz/clanky/index.php?id=clanky&idc=187, www.standagainstopoverty.org.

14. a 15. září se v Bruselu uskutečnila výroční konference a valná hromada (AGM) EEB. Na AGM bylo voleno nové složení boardu. Za ČR byl do boardu EEB prozatímně delegován Miroslav Šuta (STUŽ), který funkci dosud vykonával. Do konce tohoto roku budou čeští členové EEB hledat nového zástupce. Za nového člena EEB bylo přijato také sdružení Arnika. Valná hromada dále rozhodla, že EEB přistoupí k Chartě odpovědnosti mezinárodních NNO (Accountability charter for INGO, www.ingoaccountabilitycharter.org/).

20. září se na Zeleném kruhu sešli zástupci nevládních organizací, které se věnují problematice přípravy nového územního plánu Prahy. Dohodli se na společném postupu při apelaci na městské části, podání společných podnětů zpracovateli územního plánu a další spolupráci. Zelený kruh již v návaznosti na tuto dohodu obeslal všechny starostky a starosty městských částí s výzvou k zapojení občanů do přípravy ÚP a podání „zelených“ podnětů zpracovateli ÚP. Bližší info viz www.zelenykruh.cz/cz/uzemni-planovani/uzemni-plan-prahy/ nebo katerina.ptackova@zelenykruh.cz.

V sobotu 22. září se na mnoha místech ČR uskutečnily akce k Evropskému dni bez aut. Nejvíce členských organizací Zeleného kruhu se zúčastnilo programu na pražském Smetanově nábřeží. V odpoledních hodinách ukončila svou cestu na nábřeží i velká pražská cyklojízda. Fotoreportáž z jízdy najdete na stránkách Děti Země, www.detizeme.cz/zprava.shtml?x=2043784.

26. září se na Zeleném kruhu uskutečnila schůzka NNO k českému předsednictví. Účastníci se shodli na společném postupu při formulování priorit českých NNO pro předsednictví. Hlavním tématem by mělo být klima a jeho vztah k dalším politikám (dopravní, energetické, zemědělské) Společné priority by měly být hotovy na jaře příštího roku. Pracovní skupina i témata jsou stále otevřena. Práci koordinuje Ondřej Rut (ondrej.rut@zelenykruh.cz).

6. října 2007 se Zelený kruh zúčastnil Zeleného dne, který již tradičně pořádá Agora Central Europe pro zvýšení informovanosti veřejnosti o ochraně životního prostředí, především pak o recyklaci odpadů. Příjemná podzimní akce tentokrát proběhla v botanické zahradě v Tróji. Kromě prezentace zúčastněných organizací (Ekodomov, Magistrát hl.města Praha, Lesy hl.města Praha, Arnika, Ekocom, Envi aj.) byl pro návštěvníky připraven koncert Jiřího Dědečka a výtvarné dílny pro děti.

Chraštické ekocentrum Zelená pumpa uspořádalo ve středu 19. září Polní den konopí. Zemědělci z celé České republiky měli možnost seznámit se s tradiční přadnou rostlinou - konopím setým. Do Chraštického ekocentra se sjelo na čtyřicet zemědělských podnikatelů, zástupců výzkumných institucí a ústavů, nadšenců a ekologů z celé ČR. Dopolední program byl věnován zejména teorii, odpolední program se odehrával přímo na poli, kde byla předvedena sklizeň konopí. Polní den byl uzavřen panelovou diskusí, které se zúčastnili nejvýznamnější pěstitelé této plodiny v ČR. Více informací viz www.zelenapumpa.cz/index.php?dok=02200000000038_det.

Ministerstvo spravedlnosti uznalo jako odůvodněné odvolání Děti Země proti rozhodnutí Městského soudu v Praze, který částečně odmítl poskytnout informace. Ze tří požadovaných rozsudků zaslal žadateli jen jeden s odůvodněním, že dvě neposkytnutá rozhodnutí nejsou rozsudky, ale usnesení. Podrobnosti u Mirka Patrika, Děti Země, dz.brno@ecn.cz.

Arnika, Děti Země, EPS, Hnutí Duha a Zelený kruh reagovaly na záměr náměstka ministra dopravy Jiřího Hodače žalovat občanská sdružení na náhradu škod, způsobených činnostmi NNO při schvalování dálnice D8. **Nevládní organizace upozornily veřejnost na to, že ministerstvo dopravy se tímto krokem pouze snaží odvrátit pozornost od vlastních vážných problémů, které se týkají především získávání finančních prostředků z fondů EU.** Evropská komise totiž dosud neschválila Operační program Doprava, ministerstvu dopravy je vytýkána řada vážných chyb. Za získání peněz z fondů EU je na ministerstvu dopravy zodpovědný právě náměstek Hodač. Více viz www.zelenykruh.cz.

Více než padesát nevládních organizací se připojilo ke Stanovisku programu GARDE EPS a Ligy lidských práv k návrhu antidiskriminačního zákona. Nevládní organizace ve Stanovisku, které předaly poslancům Parlamentu ČR, navrhuje, aby byly do návrhu zákona přidány instituty, které zajistí efektivnější vymáhání práv a přístup ke spravedlnosti obětem diskriminace. Vládní návrh zákona totiž takové instituty postrádá. Poslanci Parlamentu budou o zákonu jednat v týdnu od 24. 9. 2007. O návrhu antidiskriminačního zákona bude s nevládními organizacemi diskutovat ve dnech 25. 9. a 26. 9. 2007 také Veřejný ochránce práv JUDr. Otakar Motejl a ministryně pro lidská práva a národnostní menšiny MUDr. Džamila Stehlíková na semináři pořádaném Poradnou pro občanství/ Občanská a lidská práva. Stanovisko NNO k návrhu antidiskriminačního zákona viz http://aa.ecn.cz/img_upload/9352d85bc5d489cac6f0f97c415da7ed/Stanovisko_Antidiskriminace_do_PSP_final.pdf.

V pátek 21. září uspořádala Arnika česko-německý Dialog na lodi. Celkem 18 lidí se vydalo na gumových člunech labským kaňonem z Děčína do německého Bad Schandau. Na lodi se sešli politici, vědci a umělci z obou stran hranice. Mluvílo se především o splavnosti Labe v budoucnosti a o probíhajících úpravách Labe především na německé straně. Účastníci se dozvěděli také něco o vzácných druhích žijících v řece a u ní. Asi nejzajímavější byly informace obou účastníků z řad saské SPD, tedy německé sociální demokracie: saská SPD vydala již několik prohlášení, že nesouhlasí s dalšími úpravami Labe a ani s jezy na české straně. Prý dokonce několikrát upozorňovala ústeckou organizaci ČSSD na fakt, že Labe na německé straně splavné není a že německá vláda s žádnými novými jezy, které by mohly zlepšit splavnost Labe, nepočítá. Ústecká ČSSD ale na dopisy a upozornění svých kolegů ze Saska nereagovala, jak potvrdili oba účastníci z SPD, a dál prosazuje výstavbu jezů.

Pavel Činčera (BEZK) informoval o jednání Rady SFŽP:

- byly vyhlášeny programy 8.1 a 8.2. Jedná se o neinvestiční podporu environmentální výchovy a osvěty na celém území ČR a investiční podporu téhož na území Prahy. Více viz www.sfzp.cz,
- byl vyhlášen program na podporu osvěty v oblasti REACH,
- podařilo se připravit pravidla pro posuzování vzdělávacích a osvětových projektů na SFŽP, která budou pravděpodobně opravdu zavedena. Pravidla spoluvytvoril Pavel Činčera s Karlem Jechem - novým zaměstnancem SFŽP - a projednal s příslušným náměstkem, přítomen byl i ředitel SFŽP. Nová pravidla by měla přispět k lepšímu a transparentnějšímu výběru projektů,
- byla vyhlášena výzva k OP ŽP a do konce roku bude vyhlášena ještě jedna,
- byly schvalovány projekty, informace viz www.sfzp.cz.

Zástupci v komisích a výborech

- byli zvoleni zástupci Rady vlády pro NNO do monitorovacích výborů
- MV OP Výzkum a vývoj pro inovace - Ing. Radek Novotný, PhD. (ČpKP Jižní Čechy, ANNO v CR), jako náhradník RNDr. Mojmir Vlašín (Veronica, Zeleny kruh),
- společný MV OP Praha Adaptabilita a Praha Konkurenceschopnost - Mgr. Tat'ana Kudějová (Maltéžská pomoc ČR, SKOK, ANNO v CR), jako náhradnice PhDr. Leona Kupčíková (Ustav pro ekopolitiku, Zeleny kruh)
- MV EZFRV - Program rozvoje venkova ČR PhDr. Oldřich Čepelka (o.s. Omega Liberec, ANNO v CR), jako náhradník bc. Zdeněk Tarant (Regionální rozvojová agentura Ústeckého kraje, a.s., ANNO ÚK).

Neformální platforma Auto*Mat, věnující se od září 2003 problematice pražské dopravy, se proměnila v občanské sdružení. V úterý 25. září 2007 se sešla ustavující členská schůze občanského sdružení Auto*Mat. Nově vytvořené občanské sdružení Auto*Mat bude pokračovat ve stejných aktivitách a bude nadále usilovat o lepší podmínky pro chodce a cyklisty ve městě. Sdružení navazuje na práci neformální platformy se stejnými lidmi, toutéž výtvarnou tváří i stylem práce kombinujícím odbornou činnost, informační kampaně a umělecké happeningy. Více informací na stránkách sdružení www.auto-mat.cz/.



Vláda ČR na svém jednání 19. 9. schválila Harmonogram výstavby dopravní infrastruktury do roku 2013. Jak upozornil EPS a Transparency International, rozhodla tak v rozporu se svým programovým prohlášením a se závěry NKÚ, neboť neposoudila potřebnost plánovaných dopravních staveb (nebyly určeny priority jednotlivých staveb podle ekonomických, dopravních, společenských a ekologických kritérií) a jejich vlivy na životní prostředí. Jako jediné kritérium byla zvolena připravenost staveb z hlediska projednání podle stavebního zákona. Vzhledem k tomu, že se roční objem výdajů na dopravní infrastrukturu má pohybovat kolem 90 mld. Kč, hrozí v důsledku nevyhodnocení efektivnosti jednotlivých projektů promrhání miliard korun z veřejných rozpočtů.

3. 10. projednala vláda novou zprávu o stavu životního prostředí. Podle vyjádření Hnutí DUHA poukázala zpráva mimo jiné na rapidní nárůst skládkování odpadů v České republice. Pokud jde o recyklaci, země zůstává daleko za úspěšnými evropskými státy. Zároveň se v lesích sází hlavně nezdravé smrkové porosty, země patří mezi evropské rekordmanky v exhalacích oxidu uhličitého, pole a sady dostávají stále větší dávky průmyslových hnojiv či pesticidů a znečištění vzduchu v řadě obcí či měst překračuje hygienické limity. Hnutí DUHA prosazuje změny v zákoně o odpadech, které by zajistily lepší recyklační služby pro domácnosti. Především by lidem usnadnily třídění zbytků z kuchyně a zahrad, které tvoří největší složku popelnic.

4. 10. proběhlo na MŽP jednání Rozšířené resortní koordinační skupiny, z programu upozorňujeme zejména na plán Evropské komise pro legislativní práce do konce roku a zejména na rok 2008. Do konce roku 2007 by mělo být v Radě projednáno rozpracování klimaticko-energetického balíčku, který přijal letošní Jarní summit. Konkrétně by se mělo jednat o předpis pro CCS (zachytávání a skladování CO₂), návrh novely směrnice o EU ETS, návrh směrnice o podpoře OZE, návrh rozhodnutí o rozdělení závazků ke snížení emisí CO₂ mezi členské státy. Dále se do konce roku 2007 chystá novela směrnice o IPPC a návrh nařízení o EURO IV. Na rok 2008 připravuje Komise projednávání následujících předpisů: novela směrnice o národních emisních stropcích, akční plán k udržitelné

výrobě a spotřebě, novela EMAS a nařízení o eko-značení, novela směrnice o odpadech z elektrických a elektronických zařízení (WEEE), akční plán k udržitelné průmyslové politice.

Ve spolupráci ministerstva životního prostředí a ministerstva průmyslu a obchodu byl připraven návrh Národního alokačního plánu České republiky na roky 2008 - 2012. V rámci tohoto plánu bude 394 českým průmyslovým podnikům ročně přiděleno 86,8 milionů povolenek na vypouštění emisí oxidu uhličitého. Tento návrh byl schválen vládou ČR dne 3. 10. 2007 a bude předložen Evropské komisi. Text návrhu je dostupný na [www.env.cz/_C1256D3D006B1934.nsf/\\$pid/MZPOBFFKRPMP/\\$FILE/NAP2_FINAL.pdf](http://www.env.cz/_C1256D3D006B1934.nsf/$pid/MZPOBFFKRPMP/$FILE/NAP2_FINAL.pdf). Přípomínky je možné zasílat v písemné podobě na Odbor změny klimatu MŽP, Vršovická 65, Praha 10.

Dne 13. srpna 2007 byl usnesením vlády (http://racek.vlada.cz/usneseni/usneseni_webtest.nsf/WebGovRes/0EF79CBE9BB570C3C12573300021FD21) přijat materiál "Návrh postupu zavedení metodiky do přípravy vládních dokumentů" (www.mvcr.cz/rady/verejnost/metodika_1.pdf) a zahájena pilotní fáze testování navrhované metodiky na třech vybraných dokumentech (Národní plán boje proti terorismu, Návrh věcného záměru zákona o dohledu nad finančním trhem, Návrh zákona o sčítání lidu, domů a bytů v roce 2011). V současné době probíhá veřejná diskuze k materiálu Návrh věcného záměru zákona o dohledu nad finančním trhem (www.mfcr.cz/cps/rde/xchg/mfcr/hs.xsl/fintrh_verejna_diskuse.html).

13. srpna přijala vláda také **Obecné zásady pro hodnocení dopadů regulace** (RIA - Regulatory Impact Assessment, http://kormoran.vlada.cz/usneseni/usneseni_webtest.nsf/WebGovRes/C32E3B7318D13955C125733000222A81?OpenDocument). Od 1. listopadu 2007 se stává pro všechny nově připravované právní předpisy tzv. RIA závaznou. Systém RIA používala ministerstva doposud nepovinně v pilotním režimu (od dubna 2005). Od 1. listopadu nabývají platnosti také nová Legislativní pravidla vlády www.vlada.cz/assets/cs/rvk/lrv/Pravidla/legislativn_pravidla_vl_dy.pdf. Všechny nově připravované právní předpisy budou povinně zveřejňovány na Portálu veřejné správy (<http://portal.gov.cz>).

ZÁKONY PROJEDNÁVANÉ V POSLANECKÉ SNĚMOVNĚ

Program 22. schůze Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR, která začíná 16. 10. ve 14 hodin k dispozici na této adrese: www.psp.cz/sqw/ischuze.sqw?o=5&s=22&pozvanka=1

Zlínský kraj předložil novelu zákona o vodách resp. zákona č. 20/2004 Sb., který novelizoval zákon o vodách a transponoval evropské směrnice (sněmovní tisk 164 - www.psp.cz/sqw/text/tiskt.sqw?O=5&CT=164&CT1=0). Druhé čtení zákona by mělo proběhnout v týdnu od 16. 10.

Vládní novelou zákona na ochranu zvířat proti týrání (sněmovní tisk 184 - www.psp.cz/sqw/text/tiskt.sqw?O=5&CT=184&CT1=0) by se konečně měly začít zaobírat výbory. Schůzka s poslancem Rabasem se konala 27. 9. - vzešly z ní mnohé pozměňovací návrhy - a zároveň jsme byli obeznámeni s těmi, co předložili ostatní poslanci. Pozměňovací návrhy předložily Svoboda zvířat, Nadace na ochranu zvířat a EPS; jednalo o nich i Mze ČR. Pro více informací: alena.dodokova@zelenykruh.cz nebo roman.rogner@zeleni.cz.

Vládní novela zákona o hospodaření energií (sněmovní tisk 213 - www.psp.cz/sqw/text/tiskt.sqw?O=5&CT=213&CT1=0) transponující směrnici o ekodesignu byla projednána ve Výboru pro životní prostředí, který k ní přijal pozměňovací návrhy www.psp.cz/sqw/text/tiskt.sqw?O=5&v=VZP&ct=37&ct1=0. Stanovisko Hospodářského výboru není na webových stránkách, ale novela je zařazena do druhého čtení v týdnu od 16. 10.

Poslanecká novela zákona o sdružování občanů navrhuje, aby bylo ze zákona vypuštěno ustanovení, které zavádí povinnost uvádět zkratku „o.s.“ v názvu občanského sdružení (sněmovní tisk 216 - www.psp.cz/sqw/text/tiskt.sqw?O=5&CT=216&CT1=0). Novela bude v prvním čtení od 16. 10.

Vládní návrh zákona o stabilizaci veřejných rozpočtů sněmovní tisk 222: www.psp.cz/sqw/text/tiskt.sqw?O=5&CT=222&CT1=0, který zavádí i ekologické daně, byl podepsán prezidentem.

V PSP je vládní novela stavebního zákona (sněmovní tisk 259 - www.psp.cz/sqw/text/tiskt.sqw?O=5&CT=259&CT1=0), kterou připravilo Ministerstvo pro místní rozvoj. V první verzi obsahovala daleko zásadnější body, které byly před projednáním ve vládě vypuštěny. Více o novele v minulém Zpravodaji nebo na webu Zeleného kruhu: www.zelenykruh.cz/cz/legislativni-centrum/zakony-a-temata/stavebni-zakon/. Novela je v prvním čtení od 16. 10. a poté, když bude přikázána výborům (zatím byla přikázána jenom Výboru pro veřejnou správu a regionální rozvoj), předložíme vlastní pozměňovací návrhy. Více info: alena.dodokova@zelenykruh.cz.

Vládní novela zákona o odpadech (sněmovní tisk 277 - www.psp.cz/sqw/text/tiskt.sqw?O=5&CT=277&CT1=0) je navržen na pořad schůze od 16.10. Vládní novela transponuje předpisy EU, mimo jiné nové nařízení o přeshraniční přepravě odpadů a o persistentních organických znečišťujících látkách (POPs) a směrnici o polychlorovaných bifenylech a terfenylech (PCB/PCT).

Vládní novela zákona o Pozemkovém fondu ČR umožňuje PF ČR převést bezúplatně pozemky pod stavbami silnic II. a III. třídy do vlastnictví krajů (sněmovní tisk 286 - www.psp.cz/sqw/historie.sqw?o=5&T=286).

První čtení vládního návrhu zákona o integrovaném registru znečišťování životního prostředí a integrovaném systému plnění ohlašovacích povinností v oblasti životního prostředí a o změně některých zákonů (sněmovní tisk 296 - www.psp.cz/sqw/text/tiskt.sqw?O=5&CT=296&CT1=0) je navržen na pořad nejbližší schůze (od 16. 10). První návrh byl počátkem roku vzat zpět ministrem Bursikem - více info na www.zelenykruh.cz/cz/legislativni-centrum/zakony-a-temata/navrh-zakona-o-irz/. Současný návrh umožňuje vládě nařízením stanovit rozsah údajů i prahové hodnoty pro ohlašování do IRZ. Podle nového zákona by měly podniky ohlašovat údaje za rok 2008. Další informace o IRZ se dozvíte na <http://bezjedu.arnika.org/irz.shtml> nebo pište: jindrich.petrlik@arnika.org.

Poslanecká novela zákona o podmínkách obchodování s povolenkami na emise skleníkových plynů a o změně některých zákonů, ve znění zákona č. 212/2006 Sb. navrhuje do zákona včlenit konkrétní závazek ke snížení emisí CO₂ o 50 % do roku 2050 oproti stavu z roku 2000 (sněmovní tisk 316 - www.psp.cz/sqw/text/tiskt.sqw?O=5&CT=316&CT1=0). Pro více info pište na vojtech.kotecky@hnutiduha.cz.

Se zpožděním vláda předložila do PSP ČR i návrh zákona o předcházení ekologické újmě a o její nápravě a o změně některých zákonů (sněmovní tisk 322 - www.psp.cz/sqw/text/tiskt.sqw?O=5&CT=322&CT1=0). Tento zákon transponuje příslušnou směrnici ES a upravuje odpovědnost za škodu na chráněných druzích a stanovištích, půdě a vodě. Podle tohoto zákona budou správní orgány vést nové druhy řízení - o uložení preventivních a nápravních opatření, kterých se mohou účastnit i ekologické NNO. Podmínky pro účast i aktivní legitimaci před soudy jsou obdobné jako v zákoně o ochraně přírody i krajiny. Pro více informací kontaktujte EPS: ludek.sikola@eps.cz nebo michal.bernard@eps.cz.

PŘIPOMÍNKOVÁ ŘÍZENÍ

MŽP zasílá v rámci meziresortního připomínkového řízení návrh zákona, kterým se mění zákon č. 334/1992 Sb., o ochraně zemědělského půdního fondu, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 185/2001 Sb., o odpadech a o změně některých dalších zákonů, ve znění pozdějších předpisů. Podklady ve velikosti 1,5 MB na vyžádání u Aleny Dodokové, alena.dodokova@zelenykruh.cz, brzy (snad) také k dispozici na www.env.cz/AIS/web.nsf/pages/pripravovana_legislativa. O zaslání vašich připomínek MŽP žádá do 12. října 2007.

MŽP zasílá v rámci meziresortního připomínkového řízení návrh vyhlášky o zjišťování emisí ze stacionárních zdrojů a o provedení některých dalších ustanovení zákona o ochraně ovzduší, jež bude prováděcím právním předpisem k zákonu č. 86/2002 Sb., o ochraně ovzduší a o změně některých dalších zákonů, v platném znění. Podklady viz www.env.cz/AIS/web.nsf/pages/pripravovana_legislativa. O zaslání vašich připomínek MŽP žádá do 19. října 2007.

Probíhá SEA řízení k následujícím dokumentům (příslušný orgán - MŽP, podrobnosti viz www.ceu.cz/EIA/SEA):

- Program rozvoje Karlovarského kraje 2007 - 2013 (4 - návrh koncepce)
- Národní lesnický program II (3 - podléhá dalšímu posuzování)
- Program rozvoje cestovního ruchu Královéhradeckého kraje pro roky 2007 - 2013 (3 - podléhá dalšímu posuzování)
- Pilotní projekt Krkonoše - využití biomasy jako obnovitelného zdroje energie (1 - oznámení)
- Program ke zlepšení kvality ovzduší Moravskoslezského kraje (3 - podléhá dalšímu posuzování)
- Program rozvoje cestovního ruchu Jihomoravského kraje pro roky 2007 - 2013 (3 - podléhá dalšímu posuzování)
- Program rozvoje Libereckého kraje 2007 - 2013 (6 - vydáno souhlasné stanovisko)
- Pilotní projekt Krkonoše - využití biomasy jako obnovitelného zdroje energie (1 - oznámení)
- Změna č. 1 Plánu rozvoje vodovodů a kanalizací na území Jihočeského kraje - oblast Třeboňská pánev - sever (4 - návrh koncepce)



ZE ZAHRANIČÍ

Od úterý 9. 10. do pátku 12. 10. probíhá v srbském Bělehradě šestá ministerská konference procesu „Životní prostředí pro Evropu“ pod Evropskou hospodářskou komisí OSN (UNECE). Tématem bělehradské konference je Aarhuská úmluva, biodiverzita, environmentální vzdělávání, udržitelná spotřeba a výroba a další témata. Za české nevládní organizace se konference účastní Martin Fadrný z Ekologického právního servisu a Jiří Dlouhý ze Společnosti pro trvale udržitelný život. Více informací o konferenci naleznete zde: www.unece.org/env/efe/wgso/Belgrade/welcome.html.

30. října proběhne zasedání ministrů životního prostředí. Na programu je příprava na prosincovou konferenci Rámcové úmluvy o změnách klimatu na Bali, nedostatek vody, strategie udržitelného rozvoje EU, návrh směrnice o kvalitě motorových paliv a další témata. EEB zaslalo ministrům životního prostředí členských států dopis, v němž sděluje svá stanoviska k jednotlivým bodům jednání. Dopis EEB ministrům ŽP ke stažení zde: www.zelenykruh.cz/dokumenty/07-10-30-env-council-eeb-letter.doc. Více na webu Zeleného kruhu zde: www.zelenykruh.cz/cz/aktuality/rada-ministru-zivotniho-prostredi-30-rijna/.

Komise ustoupila od požadavku majetkového oddělení výroby a distribuce energie. 19. září přijala třetí soubor legislativních návrhů, které mají zajistit konkurenční prostředí na trhu s energiemi. Jedná se o Nařízení, kterým se zřizuje agentura EU pro spolupráci národních energetických regulačních orgánů a změnu souvisejících směrnic. Návrh má zajistit možnost výběru ze strany spotřebitele. Komise přitom v návrhu ustoupila od původního požadavku na úplném vlastnickém oddělení výroby a distribuce elektrické energie a plynu (tzv. unbundlingu). Komise navrhla zřízení „nezávislého provozovatele sítě“, což umožňuje u stávajících vertikálně propojených společností ponechat si vlastnictví sítě, ovšem za podmínky, že aktiva budou provozována zcela nezávislou společností nebo zcela nezávislým subjektem. Více na webu Zastoupení EK v ČR: http://ec.europa.eu/ceskarepublika/press/press_releases/071361_cs.htm, návrhy: http://ec.europa.eu/energy/electricity/package_2007/index_en.htm.

Výbor Parlamentu pro životní prostředí se 12. 9. vyslovil pro důslednější uplatňování principu předběžné opatrnosti v pravidlech prodeje pesticidů v EU. EEB a koalice dalších NNO přivítala tento krok, který zpřísňuje původní návrh Komise. Výbor především zamítl rozdělení EU na tři oblasti, ve kterých by členské státy musely tolerovat autorizaci pesticidu sousedním členským státem. Výbor Parlamentu tak chce zachovat možnost každého členského státu používat daného pesticidu zakázat nebo omezit. Parlament bude o návrhu hlasovat na plenárním zasedání v říjnu. Tisková zpráva EEB a koalice NNO: www.eeb.org/press/120907_pr_MEP_put_health_and_environment_pesticides_regulation.html.

25. září vydala Komise Zelenou knihu o mobilitě: „Na cestě k nové kultuře v městské mobilitě“ (http://ec.europa.eu/transport/clean/green_paper_urban_transport/doc/2007_09_25_gp_urban_mobility_cs.pdf). Zelená kniha předkládá soubor politických problémů souvisejících s městskou mobilitou a obsahuje dvacet pět otevřených otázek zabývajících se možnými způsoby řešení. Otázky se například týkají možnosti zlepšování kvality hromadné dopravy, většího využívání čistých a energeticky účinných technologií, podpory pěší dopravy a cyklistiky a ochrany práv cestujících v hromadné dopravě. Zelená kniha vznikla na základě konzultací, které probíhaly v první polovině tohoto roku. Nyní se rozbíhá další kolo konzultací (http://ec.europa.eu/transport/clean/green_paper_urban_transport/followup_en.htm), které potrvá do 15. března 2008. Na začátku podzimu roku 2008 bude následovat akční plán o městské mobilitě. Zelenou knihu projedná v říjnu také Parlament. Tisková zpráva Komise: <http://europa.eu/rapid/pressReleasesAction.do?reference=IP/07/1389&format=HTML&aged=0&language=CS&guiLanguage=en>, Web: Clean Urban Transport: http://ec.europa.eu/transport/clean/green_paper_urban_transport/index_en.htm.

Komisař pro životní prostředí Stavros Dimas zřídil blog, který má sloužit jako zdroj nových nápadů a poskytovat zpětnou vazbu od veřejnosti - <http://blogs.ec.europa.eu/dimas/>.

V pátek 16. a v sobotu 17. listopadu se uskuteční seminář a workshop EEB o revizi strategie udržitelného rozvoje EU. 19. a 20. listopadu navazuje v Parlamentu v Bruselu konference pořádaná Komisí „Beyond GDP: Measuring progress, true wealth, and the well-being of nations“. Revidovaná Strategie udržitelného rozvoje zavazuje členské státy, aby do konce roku 2007 podaly Komisi zprávu o pokroku v rámci snah o naplňování udržitelného rozvoje na národní úrovni a o národní strategii udržitelného rozvoje. Na základě těchto poznatků vytvoří Komise zprávu o pokroku v uplatňování strategií UR. Konference pořádaná Komisí má za cíl diskutovat o možných alternativách ukazatelů pokroku, zdraví a kvality života, které by vedle ukazatele HDP mohly být integrovány do rozhodovacích procesů. Webové stránky konference: www.beyond-gdp.eu/.

29. června 2007 přijala Komise Zelenou knihu o adaptacích na změny klimatu: Přizpůsobení se změně klimatu v Evropě - možnosti pro postup EU (<http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:52007DC0354:EN:NOT>). Ta má být základním dokumentem pro širokou veřejnou diskusi, která bude zahrnovat konference, workshopy a internetové konzultace. Německá ekologická organizace Ekologic spolu s Komisí pořádá 15. října v Budapešti workshop se zaměřením právě na Zelenou knihu k adaptacím na klimatické změny (program workshopu: www.ecologic-events.de/climate2012/Budapest/programme-day1.htm). Na workshop navazuje 16. října konference „Future Climate Change Policy: Looking beyond 2012“ (program konference: <http://www.ecologic-events.de/climate2012/Budapest/programme-day2.htm>). Další workshop pořádá Komise 29. a 30. října v Londýně, ten je oproti předchozím zaměřen na perspektivu zemí západní Evropy. Registrovat se je možné do 28. října. Současně k Zelené knize běží internetové konzultace (<http://ec.europa.eu/environment/climat/adaptation/consultation.htm>), které se uzavřou na konci listopadu. Na veřejnou diskusi by mělo navazovat sdělení Komise o adaptacích na klimatické změny v druhé polovině roku 2008. Blíže informace o workshopech u Ondřeje Ruta (ondrej.rut@zelenykruh.cz).

8. a 9. listopadu pořádá Evropský parlament v Bruselu občanskou diskusi o nové evropské reformní Smlouvě a souvisejících tématech. Jedná se o nový projekt EP nazvaný Agora, v jehož rámci má být poskytnut prostor co nejširšímu fóru občanů pro diskusi na dané téma. Pro každou Agoru bude vybráno 500 účastníků z řad občanské společnosti a různých zájmových skupin. Agora by se měla konat dvakrát do roka, podle neoficiálních informací by dalším tématem měly být změny klimatu. Další informace na ondrej.rut@zelenykruh.cz.



Ekologický právní servis zveřejnil svou analýzu „Zahraniční investice a CzechInvest jako faktory destabilizující demokratický právní stát.“ Analýza vychází z případů velkých zahraničních investic, jako jsou např. Nemač v Havraní u Mostu, TPCA v Kolíně, LG Philips v Hranicích nebo v současné době nejsledovanější - stavba automobilky Hyundai v Nošovicích. Analýza autorů Jiřího Nezhyby a Pavla France přináší ukázky několika sporných bodů spolupráce veřejné správy se soukromým sektorem při prosazování zahraničních investic. Tato spolupráce poskytuje podle autorů studie prostor pro korupci, naráží na střet zájmů a oslabuje ochranu veřejných práv a svobod zaručených Listinou základních práv a svobod. Více viz www.eps.cz.

Hnutí DUHA vydalo novou analýzu, která ukázala, že postupný, do několika desetiletí rozplánovaný útlum uhelných dolů oživi ekonomiku Ústeckého kraje. Již dnes vytvářejí nová průmyslová odvětví v Podkrusnohoří tisíce pracovních míst. Analýza argumentuje, že vysokou nezaměstnanost způsobila právě závislost na těžbě uhlí - a že na útlumu dolů záleží, zda se Ústecko zbaví image beznadějněho kraje, který neláká k investicím. Ústecké krajské zastupitelstvo bude v listopadu hlasovat, zda územní ekologické limity těžby uhlí - které chrání zbývající obce před rozšiřováním dolů - zahrne do tzv. zadání zásad územního rozvoje. Kompletní analýza ke stažení: www.hnutiduha.cz/publikace/oziveni_ustecka.pdf.

Greenpeace zveřejnilo kritickou analýzu vládní studie zdravotních dopadů umístění amerického radaru v Brdech. Vládní studie vychází podle Greenpeace z podhodnocených výkonových parametrů zařízení. Kromě toho obsahuje i věcné chyby. Vládní brožura o radaru je tedy zavádějícím materiálem, v němž chybí řada podstatných informací a který neposkytuje žádné vodítko pro racionální veřejnou debatu o radaru. Studie a další informace k tématu viz www.greenpeace.cz/?x=2045610.

Centrum pro dopravu a energetiku vydalo leták "Globální změny klimatu: dopady na rozvojové země" (<http://cde.ecn.cz/klimarozvoj.pdf>), který byl distribuován v rámci kontaktní kampaně Česko proti chudobě. CDE má letáky stále na skladě a je možno si je objednat u Jiřího Jeřábka (jiri.jerabek@ecn.cz).

Děti Země nabízejí zájemcům nový leták (skládačku - A4 na třetiny) s názvem "Svobodní jako ptáci", který informuje o problémech ve velkokapacitních chovech drůbeže. V případě zájmu pište na adresu Martin Hytha, Děti Země, Barrandova 16, 326 00 Plzeň, e-mail: deti.zeme@ecn.cz, tel: 377 104 784, 606 104 784.

Institut IREAS společně s Ústavem pro ekopolitiku nabízí novou publikaci o povodních, zaměřenou na území hlavního města Prahy. Publikace Ochrana před povodněmi v urbanizovaných územích informuje srozumitelnou a jednoduchou formou o problematice povodní, protipovodňové ochraně a způsobech nakládání s dešťovou vodou v zastavěných částech měst. Tištěná verze publikace je k vyzvednutí po dohodě v IREAS (www.ireas.cz) nebo Ústavu pro ekopolitiku (www.ekopolitika.cz), elektronická verze je k dispozici na www.ireas.cz/projekty/pop/publikace.php.

V polovině září vychází další číslo elektronického čtvrtletníku Ústavu pro ekopolitiku Ústecko - živý region. Dočtete se v něm, co se ÚEP za poslední 3 měsíce podařilo i co chystá v nejbližších dnech. Navíc se dozvíte, jaký je stav životního prostředí v Ústeckém kraji a seznámíte se se dvěma zajímavými osobnostmi neziskového sektoru. Více viz <http://ekopolitika.cz/cs/publikace/ctvrtletnik-ustecko-zivy-region/ustecko-zivy-region-3-07/details.html>.

Přehled judikatury z oblasti životního prostředí autorky Veroniky Langrové připravilo vydavatelství ASPI. Publikace přináší správní a soudní judikaturu významnou pro aplikaci práva životního prostředí z období let 1990 až 2006. V Přehledu jsou zahrnuty i výklady právních předpisů v působnosti MŽP, jež byly publikovány ve Věstníku MŽP. Při zpracování byl kladen důraz na použitelnost vyslovených právních názorů v rámci platné právní úpravy ochrany životního prostředí a správního řízení. Dostupné v běžných knihkupectvích.

MŽP vydalo přehledovou publikaci **Průvodce předsednictvím EU - Portugalsko** pro orientaci v portugalském předsednictví. Více viz [www.env.cz/AIS/web-pub.nsf/\\$pid/MZPVVFLY4FX8](http://www.env.cz/AIS/web-pub.nsf/$pid/MZPVVFLY4FX8).

MŽP připravilo publikaci **Matematické vyjádření soustavy indikátorů odpadového hospodářství** včetně jejich strukturovaného popisu. Cílem práce je zpracování matematických modelů výpočtů jednotlivých indikátorů, které by zajistily každoroční zpracování indikátorů ČR i krajů jednotným způsobem a tím možnost jejich porovnávání. Elektronická verze k dispozici na [www.env.cz/C1256D3D006B1934.nsf/\\$pid/MZPVSFMD16PZ/\\$FILE/Microsoft%20Word%20-%20Indikatory-zprava-vypocty-07-oprav_6.9.07.pdf](http://www.env.cz/C1256D3D006B1934.nsf/$pid/MZPVSFMD16PZ/$FILE/Microsoft%20Word%20-%20Indikatory-zprava-vypocty-07-oprav_6.9.07.pdf).

Informativní přehled o projektech výzkumu a vývoje v odpadovém hospodářství, jejichž řešení bylo ukončeno v roce 2006, vydalo MŽP. Jde o projekty řešené v letech 2002 - 2006. Text viz [www.env.cz/C1256D3D006B1934.nsf/\\$pid/MZPVSF55BB04](http://www.env.cz/C1256D3D006B1934.nsf/$pid/MZPVSF55BB04).

Zpráva o stavu vodního hospodářství ČR v roce 2006 je dostupná na http://81.0.228.70/attachments/Modra_zprava_2006.pdf. Publikace stručně označovaná jako "Modrá zpráva", informuje o stavu vodního hospodářství a obsahuje zejména popis stavu v hlavních ukazatelích.

Ředitelství vodních cest ČR začalo vydávat nový zpravodaj **Po vodě**, s podtitulem ekologicky, levně a v pohodě. První vydání najdete na stránkách www.rvccr.cz.

Pořad z cyklu **NEDEJ SE!** odvysílaný v premiéře v úterý 25. září 2007 na ČT byl věnován **geneticky modifikovaným organismům**. Poznatky v oblasti molekulární genetiky jsou v porovnání s tím, co jsme znali teprve nedávno, obrovské. Využívají se v medicíně, farmacii a v řadě dalších oborů. Nové studie ale zároveň ukazují, jak je naše poznání neúplné. Mnoho vědců proto varuje před unáhlenými aplikacemi. Jde zejména o rizika spojená se zaváděním geneticky modifikovaných plodin v zemědělství. Pořad můžete shlédnout na www.ceska televize.cz/vysilani/1095913550-nedej-se/207562248420021-25.09.2007-16:50.html.

Novou publikaci **"Udržitelná a bezpečná doprava - kam pro inspiraci?"** - praktické informace a ukázkové příklady ze Zdravých měst vydala Národní síť Zdravých měst (NSZM) ve spolupráci se Společností pro trvale udržitelný život (STUŽ) a Technologickým centrem Akademie věd ČR. Publikace nabízí zajímavé informace a příklady dobré praxe z oblasti dopravy ve Zdravých městech, obcích a regionech. Součástí publikace je rovněž stručný přehled aktuálních programů a projektů ze strany významných odborných partnerů, které umožňují samosprávám zapojit se do konkrétních aktivit a získat na ně rovněž finanční prostředky. Publikace je volně ke stažení na webových stránkách NSZM: www.nszm.cz/publikace/doprava.

Koncem září vyšla nová kniha **Fotovoltaika**, která se zabývá praktickým využitím fotovoltaických technologií. Kniha je plná rad a inspirace pro ty, kdo chtějí do tohoto nového způsobu získávání energie investovat. Publikaci autorů Karla Murtingera, Jiřího Beranovského a Milana Tomeše si můžete objednat na adrese www.energetika.cz/index.php?id=150.

Nakladatelství Hejkal vydalo obsáhlou publikaci **Křižovatka tří moří**. Cílem bohatě ilustrované publikace je podat jak odborníkům, tak nejširší veřejnosti fundované a poutavé informace o plánované výstavbě vodní cesty Dunaj-Odra-Labe. Kniha se zabývá historií i současností jak tohoto průplavu, tak říční dopravy v Evropě vůbec, přináší zajímavé technické údaje o stavbě ohromné vodní cesty, nepomíjí ani přírodu a okolí plánovaného koridoru. Dostupné v běžných knihkupectvích.



OZNÁMENÍ

Agentura Koniklec, o.s. zprovoznila na stránkách www.senas.cz tzv. **Systém environmentální asistence SENAS**. Asistenční systém SENAS je určen všem občanům, kteří hledají řešení životní situace související s ochranou ŽP nebo jen chtějí získat výklad pojmů z oblasti ochrany prostředí, informace či rady. SENAS obsahuje výklad k několika stovkám životních situací a klíčových pojmů rozdělených do dvaceti tematických oblastí. Dále SENAS nabízí přístup do speciálních modulů - nahlížení na aktuální znění souvisejících právních předpisů, přehled vzorů podání, formulářů a obrazových příloh právních předpisů, přístup do registrů, adresářů a databází. Pokud řešená témata klienta neuspokojí, nabízí SENAS řešení konkrétní situace uživatele za asistence odborného konzultanta.

Od září 2007 je v provozu **kancelář Daphne ČR - Institutu aplikované ekologie v Praze** na adrese Novákových 8, Praha 8 (přibližně minutu chůze od zastávky metra a tramvaje Palmovka). Jedná se o místo, kde bude sídlit formující se pražská pobočka. Kancelář bude otevřena také pro zájemce, kteří se budou chtít dozvědět více o činnosti organizace, případně se přímo podílet na jejích aktivitách. Kontaktní telefonní číslo je 774 541 484 (J. Dušek).

Státní fond životního prostředí uvedl 3. září 2007 do ostrého provozu **Zelenou linku pro žadatele o dotace z OP Životní prostředí**. Call centrum bude pomáhat žadatelům o dotace v případě nejasností při podávání žádosti. Profesionálně vyškolení pracovníci poradí a pomohou na telefonním čísle 800 260 500 ve všední dny od 7.30 do 16.00, doba provozu je jednotná ve všech krajích.

Společnost KEZ, o. p. s. (Kontrola ekologického zemědělství) představila **první české certifikáty pro přírodní a biokosmetiku**, které spotřebitelům zaručují dodržování standardů u produktů vyráběných z přírodních a ekologických surovin. Značka CPK - CERTIFIKOVANÁ PŘÍRODNÍ KOSMETIKA jasně definuje suroviny, které certifikované výrobky smí obsahovat, a vymezuje je pouze na přírodní a z přírody pocházející zdroje. Standardy byly vypracovány ve spolupráci s experty z oblasti výroby kosmetických prostředků a odborníky na kosmetickou péči a vycházejí z mezinárodní certifikace Ecocert. Více informací viz <http://www.kez.cz/main.php?pageid=336>.

Již popáté se vybíraly státní instituce, které mají **"OTEVŘENO"** a **"ZAVŘENO"** v poskytování informací. Nejobtavenějšími se podle volby neziskové organizace Otevřená společnost, o.p.s. stali zastupitelé SOS pro Štenberk, naopak nejuzavřenějším byl bývalý starosta obce Hajany. Pozitivně uspěla odcházející ministryně školství Dana Kuchtová. Na stránkách www.otevrete.cz/index.php?akce=clanek&id=700 byl zveřejněn také přehled všech nominovaných.

MŽP zveřejnilo **údaje z Integrovaného registru znečišťování za rok 2006**. Celkem podalo hlášení 1023 provozoven, což je o 45 provozoven více než v roce 2005 a o 144 více než v roce 2004. Nejvíce provozoven, za něž byla podána hlášení, spadá do Jihomoravského kraje (126) a

Středočeského kraje (117), nejméně pak do Hlavního města Prahy (12). Celkem bylo nahlášeno 2604 údajů, z toho do ovzduší to bylo 1399 údajů, do vody 163 údajů, v přenosech do vody 98 údajů a v přenosech do odpadů to bylo 944 údajů. Všechny informace viz www.irz.cz.

Fulbright-Masarykovo stipendium pro zástupce neziskového sektoru v ČR. Mimořádná nabídka zpřístupňuje Fulbright-Masarykovo stipendium pracovníkům neziskového sektoru. Cílem je podpořit rozvoj neziskového sektoru v ČR, obohatit kontakty mezi českými a americkými organizacemi a získat další znalosti a zkušenosti s prací neziskových organizací ze země, kde je už tradičně velmi silný a dobře fungující neziskový sektor. Informace o podmínkách viz www.fulbright.cz/fulbrightova-stipendia/fulbright-masarykovo-stipendium.shtml.

Magistrát města Prahy dále zjišťuje, jaký je zájem lidí o třídění bioodpadu. Dotazník s názvem Bioodpad zpřístupnil magistrát na svém webu na adrese - http://magistrat.praha-mesto.cz/74131_D-O-T-A-Z-N-I-K-B-I-O-O-D-P-A-D. Pokud jste vlastníkem nějakého objektu, můžete dotazníku vyplnit do 31. 10. 2007.

30. 9. 2007 byla happeningem na místě bývalého Stalinova pomníku na Letné zahájena kampaň „Zachraňme Letnou“, iniciovaná Stranou zelených. Kampaň se staví proti projektům oceanária a Národního fotbalového stadionu plánovaných do prostoru Letné. Prostřednictvím petice chce vyzvat pražské zastupitele k novému projednání rozvoje Letné a k otevřenému diskuzi s veřejností o budoucnosti této jedinečné zóny oddechu i aktivního odpočinku. Informace o jednotlivých projektech a o jejich možných negativních dopadech i o akcích v rámci kampaně budou průběžně zveřejňovány na webových stránkách www.zachranmeletnou.cz.

ZAJÍMAVÉ AKCE

O víkendů 12. - 14. října vyvrcholí v Českých Budějovicích přehlídka Ekofilm - mezinárodní filmový festival o životním prostředí, přírodním a kulturním dědictví. Veškeré informace viz www.ekofilm.cz.

Na Magistrátu hlavního města Prahy ve Škodově paláci v Jungmannově ulici je do 15. října k vidění výstava **MISS KOMPOST a NULOVÝ ODPAD**. Výstava se zaměřuje na problematiku moderního životního stylu, využívání odpadů a zejména pak bioodpadů. Část výstavy se věnuje praktickým informacím a prolíná se s ukázkami modelů, které byly představeny na módních přehlídkách Nulový odpad 06 a 07. Panely jsou doplněny žánrovými humornými kresbami od výtvarníků z České unie karikaturistů na téma MISS KOMPOST.

V úterý 16. října od 16.30 pořádá Státní podnik Povodí Vltavy pracovní jednání o pořizování Plánu oblasti povodí Horní Vltavy, Plánu oblasti povodí Berounky a Plánu oblasti povodí Dolní Vltavy. Cílem jednání je informovat veřejnost o aktuálním stavu procesu pořizování Plánu oblasti povodí Horní Vltavy, Berounky a Dolní Vltavy, projednat připomínky k předběžným přehledům významných problémů nakládání s vodami v oblastech povodí Horní Vltavy, Berounky a Dolní Vltavy a navázat kontakty a založit užší spolupráci při pořizování výše uvedených plánů. Jednání se koná v zasedací místnosti státního podniku Povodí Vltavy, Holečkova 8, Praha 5, Smíchov.

16. října od 19 do 21 hodin se uskuteční panelová diskuse k tématu "Skladba zdrojů energie v EU v roce 2020: Příležitosti a výzvy". Diskuse, která se uskuteční v Národním domě na Vinohradech, Praha 2, se bude zabývat otázkami: Jaké má EU možnosti při řešení problému spojených se změnou klimatu? Podaří se EU do roku 2020 dosáhnout 30% snížení emisí skleníkových plynů? atd. Večer pořádá Heinrich-Boell-Stiftung. Účast potvrďte na v.d.rakt@boell.cz či 251 814 173 nejlépe do 12. října 2007.

Dne 18. října se v Táboře uskuteční odpadový seminář **EFEKTIVNÍ NAKLÁDÁNÍ S ODPADY V OBCI - JAK NA TO?**. Seminář, který pořádá hnutí Calla ve spolupráci s místním odborem životního prostředí, je určen především starostům a zastupitelům okolních obcí, ale i zástupcům NNO, které se tematicce odpadů nějaký čas věnují. Součástí semináře bude i praktická odpolední exkurze do provozu. Více se dozvíte na nedávno vzniklém webu www.calla.cz/odpady.

Člověk v tísní připravuje **cyklus seminářů globálního rozvojového vzdělávání**. Semináře jsou primárně určeny středoškolským pedagogům, mohou se jich ale zúčastnit i zástupci NNO. Semináře proběhnou v následujících termínech:

19.–20. 10. - Svatý Jan pod Skalou (Český kras): **STEJNÁ PRÁVA PRO KAŽDÉHO**

30. 11.–1. 12. - Praha-Klamovka: **ŠANCE PRO ROZVOJ**

Zájemci o seminář necht' kontaktují organizátory na petra.skalicka@clovekvetsni.cz nebo na tel. 222 350 810. Na každý seminář je nutné se přihlásit nejpozději 10 dní před jeho začátkem. Více informací viz www.varianty.cz/download/doc/books/34.pdf.

Nadace na ochranu zvířat pořádá v rámci svého projektu SOS zvíře **pracovní setkání na téma ekologická výchova dětí a mládeže z pohledu ochrany zvířat v ČR**. Seminář se uskuteční ve dnech 26. a 27. října na ekofarmě v Hoslovicích, okres Strakonice. Další informace na čísle 739 057 335 nebo e-mailu szverinova@ochranazvirat.cz.

Arnika - Program Toxické látky a odpady a Centrum pro podporu občanů pořádají ve dnech 26. - 27. října seminář pro zástupce NNO, obcí a další zájemce „**Občané, obce, občanská sdružení a chemické látky kolem nás**“. Seminář je zaměřen na integrovaný registr znečišťování a další nástroje, které mohou využívat obce a o. s. pro ochranu životního prostředí a lidského zdraví. Místem konání semináře je Středisko ekologické výchovy Toulcův dvůr, Kubátova 1/32, Praha 10 (www.toulcuvdvor.cz). Více informací o semináři viz www.arnika.org.

6. listopadu se v prostorách pražského Eurocentra (Evropský dům, Jungmanova 24, Praha 1) uskuteční **diskusní seminář k projektu MATISSE**. Hlavní aktivitou projektu MATISSE (Metody a nástroje ISA - Integrated Sustainability Assessment) je zvyšování kapacity pro vedení Integrovaného hodnocení udržitelnosti (ISA) na strategické úrovni. Cílem semináře je prezentovat závěry dílčích pracovních aktivit a diskutovat je s širokým spektrem subjektů za účelem zohlednit jejich znalosti, zajistit legitimitu, politickou relevanci a důvěryhodnost případových studií ISA. Více informací na internetových stránkách MATISSE www.matisse-project.net.

16. celostátní konference o územním plánování a stavebním rádu se uskuteční v Ústí nad Orlicí ve dnech 22. a 23. listopadu. Konferenci pořádá Ministerstvo pro místní rozvoj ČR ve spolupráci s Ústavem územního rozvoje. Hlavním tématem bude rozvoj území, diagnóza území a rozhodování o změnách v území. Podrobnější informace včetně přihlášky na adrese www.uur.cz.

Tento Zpravodaj je podpořen grantem z Islandu, Lichtenštejnska a Norska v rámci Finančního mechanismu EHP a Norského finančního mechanismu prostřednictvím Nadace rozvoje občanské společnosti.

